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blica s t ima, degnamente t r i b u t a t a al c i t ta-
dino operoso ed intel l igente. 

Consent i te quindi che alla di lui memo-
ria io m ' inch in i reverente , ed anche a no-
me degli a l t r i d e p u t a t i della provincia di 
Caserta , p roponga che s ' invi ino le condo-
glianze della Camera alla famigl ia dell 'e-
s t in to ed alla c i t tà di Capua. (Approvazioni). 

DE NAVA, ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Chiedo di par la re . ( 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D E NAVA, ministro dei trasporti marit-

timi e ferroviari. A nome del. Governo mi asso-
cio alle pa ro le di r impian to del l 'onorevole 
Visoechi in memoria del l 'onorevole Verzillo 
e alla sua p ropos ta di invio di condoglianze. 

P R E S I D E N T E . Metto a p a r t i t o la pro-
posta dell ' onorevole Yisocchi di inviare 
condoglianze alla famigl ia del de fun to ono-
revole Verzolli ed alla c i t tà di Capua. 

(È approvata). 
Ha faco l tà di pa r l a re l 'onorevole Ze-

gret t i . 
Z È G R E T T I . Poche se t t imane or sono, 

cessava di v ivere in Terrae ina , dove si era 
reca to per d o m a n d a r e r i s toro alle sue forze 
depresse, il senatore Antonio Gui, già de-
p u t a t o per due Legis la ture e pr imo presi-
den te onorar io di Corte di cassazione. 

La t ip ica figura di Antonio Gui, schiet-
t a m e n t e romana , era così no t a nella com-
plessa persona l i tà di c i t tad ino , mag i s t r a to 
e uomo polit ico, ed era così genera lmente 
a m a t a , che io credo sia debito nos t ro il ri-
cordar la ed onorar la in quest 'Assemblea. 

Chi visse nella in t imi tà del l 'uomo, ha 
p o t u t o conoscere l a j n f ì n i t a b o n t à del suo 
animo, e apprezza rne la i n t emera t a co-
scienza, dot i queste che a n d a v a n o armoni-
camente congiunte ad u n a p r o f o n d a cul-
t u r a giuridica per la quale egli era giusta-
men te r i t enu to uno delle men t i più fo r t i 
ed i l lumina te "della p a t r i a mag i s t r a tu ra . 

Antonio Gui raggiunse i gradi più emi-
nen t i nella gerarchia giudiziar ia , alla quale 
prodigò t u t t o sè stesso, con spiri to di vero 
sacerdozio, sempre con decoro, sempre con 
digni tà squisi ta . E d il suo fe rvore per il 
bene era così r ad i ca to e p ro fondo nel suo 
animo, che non esitò a cedere alle lusinghe 
della pol i t ica quando il collegio di Anagni , 
che io ho l 'onore di r app re sen t a r e , con ri-
p e t u t e mani fes taz ion i volle elevarlo alla 
d igni tà di suo r a p p r e s e n t a n t e in ques ta As-
semblea nazionale . Antonio Gui rispose ob-
bedendo come r i sponde il so ldato discipli-
n a t o ad una onorevole consegna, e l 'opera 

r a p p r e s e n t a t i v a da lui p r e s t a t a in s v a r i a t e 
Commissioni presso le quali f u r ichiesto il 
suo con t r ibu to i l lumina to , f u notevole e 
apprezza ta . 

Ma alle pr ime amarezze che la poli t ica 
gli r i se rvava e che a nessuno condona , lo 
spir i to elet to e sereno di Antonio Gui si 
r i t rasse, r isospinto da nostalgico amore 
verso que l l ' ambiente f a t t o di sereni tà e di 
calma, dal quale si era d ipa r t i to e, - quasi 
a fars i pe rdona re il t emporaneo abbandono , 
vi r i to rnò con r i nnova t a lena e giovanile 
vigore, r ip rendendo gli s tudi p red i le t t i del 
giure per la r icerca del vero a van tagg io 
della giustizia, di quella giustizia che f u 
l 'ambizione p reva lèn te della sua vi ta , il cu l to 
più sent i to e sincero della sua be l l ' an ima. 

La scomparsa di una così nobile e Cara esi-
s tenza consiglia a noi di rendere il m e r i t a t o 
omaggio alla suamemor ia , che res terà , certo^, 
luminoso esempio di civili v i r tù nel l 'ordine 
giudiziario e nel Paese; onde io spero di 
avere consenziente la Camera, p roponendo 
che il nos t ro sincero t r i bu to di r i m p i a n t o 
sia reso mani fes to alla famigl ia di lui e 
alla c i t t à di Roma che gli de t t e i na t a l i . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Tommaso Mosca. 

MOSCA TOMMASO. Sento il dovere di 
associarmi come d e p u t a t o e come magi-
s t ra to , alla commemorazione che del sena-
tore Antonio Gui, già d e p u t a t o di Anagni 
e pres idente di sezione della Corte di cas-
sazione di Roma, ha f a t t o con parole così 
nobili ed e levate l 'onorevole Zegret t i . 

Di Anton io Gui, che accoppiò ad u n a 
men te equi l ibra ta e lucida n u t r i t a di so-
lida cu l tu ra giuridica, un cuore d 'oro, due 
fu rono le doti pr incipal i che lo fecero emer-
gere come mag i s t r a to . 

I n n a n z i t u t t o un fine cri terio giuridico, 
de r ivan te dal suo grande buon senso, per 
cui sapeva subi to or izzontars i in ogni con-
t rovers ia , anche la più complessa ed intr i-
ca ta , a indicare il vero p u n t o della que-
st ione e la soluzione più conforme a giu-
stizia ed equi tà . 

I n secondo luogo una g rande sereni tà 
ed obie t t iv i tà di giudizio, u n ' e q u a n i m i t à 
s t r ao rd ina r i a per cui non avevano la me-
noma presa sul l 'animo suo, nè p reconce t t i 
o pregiudizi , nè s impat ie o a n t i p a t i e per-
sonali, nè influenze pa r t ig i ane del l 'a l to o 
del basso. I nnanz i a lui scompar iva asso-
l u t a m e n t e qualsiasi differenza di p a r t i t o o 
di classe, qualsiasi disuguagl ianza di g r a d o 
e di f o r t u n a o di po tere . 


